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ГУ «СШ №2 п. Аксу» за 1 полугодие 2016-2017 учебного года

    В школе   особое внимание уделяется  формированию здорового образа жизни. Школа продолжает работать по комплексно-целевым   программам ЗОЖ, профилактика и распространение наркомании, ВИЧ/СПИД .  Целью данных программ  является,   пропаганда здорового образа жизни и оздоровление детей. 
    Работа по противодействию эпидемии ВИЧ/СПИД осуществляется на основе комплексно – целевой программы Отдела Образования и школы. 
   Цель программы: противодействие эпидемии ВИЧ/СПИД.  В работе рекомендуются и используются средства и методы работы: классные часы, лекции, беседы, собрания, акции, конкурсы сочинений, рисунков, плакатов.В школе налажена организационно-методическая работа, работа с учащимися, родителями.
   На начало учебного года оформлена надлежащая документация по профилактике ВИЧ/СПИД администрацией школы, педагогическим коллективом. Особое внимание уделено планированию работы классных руководителей, психологической службы, сектора ЗОЖ. Назначены ответственные учителя за работу п профилактике ВИЧ/СПИД.
    Прошли классные и родительские собрания «Трагедия века». Классными руководителями организуются  и проводятся  классные часы.
  Классными руководителями  начальной школы Мырзабековой У.Т  проведены внеклассные мероприятия по темам:  «Тері гигиенасын сақтау»,  «Ауа тіршік көзі» и т.д. Учителями  Покоевой Е.В., Пушкарёвой Л.А. организованы и проведен спортивный  праздник, «В неведомом царстве», «Курение или здоровье», «Клещи».  На протяжении 1 четверти под руководством классных руководителей принимали активное участие в конкурсе рисунков, плакатов, выставках, спортивных массовых мероприятиях.
    Большое внимание уделяется  физкультурно-оздоровительной работе. Все запланированные мероприятия по этой программе позволяют воспитывать  у учащихся потребность в ЗОЖ.  Среди учащихся проведены  медицинские осмотры, своевременные прививки, профилактика заболеваний, спортивные мероприятия, секции. В течение года запланировано проведение  традиционных  соревнований  между школами посёлков по волейболу, баскетболу, футболу.
    С 1 ноября объявлен месячник борьбы со СПИДом, планируется цикл мероприятий по проведению месячника.
    Прошли классные и родительские собрания «Трагедия века». Классными руководителями организованы и проведены классные часы: «Ошибка ценою в жизнь», «Страшные цифры СПИДа» 8-11 класс, Беседа «Это надо знать!» 1-4 кл.
   В октябре проведено анкетирование среди учащихся и родителей по теме: «Что такое СПИД». Результат анкетирования показал, что педагогическому коллективу необходимо повысить просветительскую работу среди родителей и учащихся. Были проведены классные часы по темам «СПИД и общество. СПИД и закон» 9-11 кл, «Ответственное поведение – защита от ВИЧ» 7-8 кл, час общения «Дневничок-Здоровичок» 1-4 класс. 
   В ноябре проведён месячник по СПИДу. Разработан и утверждён план работы месячника. В фойе школы был оформлен информационный стенд «СПИД – трагедия века», в библиотеке работала книжная выставка «СПИД – чума века». Для учащихся 8-11 классов проведён школьный конкурс сочинений «СПИД – трагедия века», победителями стали учащиеся 8Б, 9А, 11А, 11Б класса. Учащиеся 5-11 классов приняли участие в конкурсе плакатов, посвящённых Всемирному Дню борьбы со СПИДом. Учащиеся начальной школы приняли участие в конкурсе рисунков «ЗОЖ – здорово живёшь». Учителями биологии проведены практикум «Ответственное поведение-защита от ВИЧ/СПИД», «ВИЧ /СПИД и общество. Дискриминация». Проведены классные часы, беседы, лекции по темам: «Страна здоровых привычек», «ВИЧ/СПИД и права человека», «Статистика. Страшные цифры СПИДа», «Всемирный СПИД –мемориал». Учащиеся школы приняли активное участие в спортивных мероприятиях, посвящённых месячнику борьбы со СПИДом. Завершился месячник ярким мероприятием, школьной акцией «Жить здорово!», на котором ребята представили яркие танцевальные номера, активные классные коллективы были награждены дипломами и призами.
Продолжая работу по противодействию ВИЧ/СПИД хочется отметить, что слабо налажена работа с центрами ЗОЖ, психоневрологическим и дерматовенерологическим диспансером.
 Администрация школы и педагогический коллектив продолжает работу по комплексно-целевой программе профилактической работы по противодействию эпидемии ВИЧ/СПИД.

                                                  Зам. директора по ВР                      А.Ю. Тахирова
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