Классно – обобщающий контроль в 5 «А» классе
2017-2018 учебный год
Цель: Изучение уровня организации УВП
На основании плана работы в январе проводился внутришкольный контроль с целью изучения периода адаптации учащихся 5 класса, сформированности классного коллектива, соблюдение единых требований к учащимся. 

По итогам 4 класса, из 10 учащихся отличников – 1, ударников –4 , неуспевающих – нет; успеваемость – 100%, качество знаний – 50%. 

На начало учебного года в классе обучаются  11 учащихся, из них девочек – 4 (36 % от общего числа),  мальчиков –   7   (64 %) .

 Анализ вводных контрольных работ, проведенных на начало учебного года по математике показал, что уровень обученности учащихся составляет: качество знаний –   36 %, успеваемость –   90 %. Наибольшее количество ошибок допущено на выполнение действий умножения, деления натуральных чисел, на расстановку действий, решение задачи. 

Анализ диктанта по русскому языку показал, что уровень обученности учащихся  составляет: качество знаний – 36%, успеваемость – 82%. Обучающиеся допустили ошибки на следующие орфограммы: правописание безударных гласных в корне слова, непроверяемые безударные гласные в корне слова, правописание окончаний существительных. 

В ходе контроля в 5 классе были посещены уроки.
Преподавание русского языка и литературы ведет учитель русского языка и литературы без категории, стаж работы 1 год,  Ветрова О.С. 

Посещенные уроки показали, что учитель в системе проводит работу по формированию общеучебных умений и навыков, выделения главного, умения сравнивать, анализировать, делать выводы, отвечать на поставленные вопросы. Части урока логически связаны друг с другом, на уроке использует  разноуровневые карточки. 

Преподавание математики, ведет учитель Даниярова А.Б., без категории стаж работы 6 лет. Посещенные уроки показали, что учитель соблюдает все этапы урока, уделяет внимание устному счету, использует наглядный материал, карточки. Учитель  продумывает все этапы урока.
Преподавание английского языка ведет учитель Дуйсембина Г.Т., второй  категории, стаж работы 10 лет. Учитель владеет методикой ведения уроков. При проведений урока чередует письменные работы с устной, отрабатывает навыки правильного произношения, чтения, перевода. Использует наглядность, раздаточный материал. Учителю необходимо составлять развернутые поурочные планы, рационально использовать время урока, активнее вовлекать в работу  обучающихся. 

Преподавание казахского языка и литературы ведет учитель первой категории Аппасова Г.Ш., стаж работы 31 год. Посещенные уроки показали, что учитель хорошо владеет методикой преподавания предмета, учитывает возрастную психологию обучающихся. При объяснении нового материала прослеживается связь с ранее изученным материалом. Учитель работает над развитием познавательного интереса к предмету, учит правильному произношению слов.  Также уделяет внимание формированию монологической, диалогической речи учащихся, развитию речи учащихся. Учителю необходимо продолжить ежеурочно организовывать работу обучающихся с низкой познавательной активностью.  
Историю Казахстана ведет учитель первой категории Сапаева Ш.К., стаж работы 30 лет. Опрос индивидуального домашнего задания в виде докладных сообщений. Объяснение нового материала в форме рассказа, учитель использует глоссарий, объяснение  значения новых слов. Также учитель применяет на уроках раздаточный материал: таблицу – схему. Учителю необходимо рационально распределять время, чтобы эффективно проходили этапы проверки знаний и закрепление изученного материала. 

   Уроки художественного труда, самопознания ведет учитель высшей категории Омарова С.Б., стаж работы 29 лет. Учитель владеет методикой преподавания предмета, использует технологию личностно – ориентированного подхода в обучении. Объяснение нового материала доступно, прослеживается связь с изученным материалом. Атмосфера на уроке доброжелательная. Выбранные формы работы соответствую содержанию. 

Изучения уровня и характера тревожности, связанной со школой у учащихся 5 «А»  класса проводилось с помощью Методики диагностики уровня школьной тревожности Филипса.

     Обобщенные результаты.

Если рассматривать общую тревожность учащихся, то тревожность в норме у  Айтмуханова А., Божко И., Греднева К.,Мельникова С.,Мукашева Р.,Орлова М.,Худый А., общая тревожность-это общее эмоциональное состояния ребенка, связанное с различными формами его включения в жизнь школы.

Повышенная  общая тревожность прослеживается у Юрчук В. Высокий уровень   тревожности у Валерии связан со страхом ситуации проверки  знаний и низкой физиологической сопротивляемости стрессу.

Повышенная тревожность  связанная с ситуацией проверки знаний наблюдаются у Бондарь Николая.
Изучения школьной мотивации проводилась с помощью Методики определения школьной мотивации А.Г. Лускановой.

Все учащиеся показали уровень нормальный школьной мотивации. Учащиеся успешно справляются с учебной деятельностью, школа привлекается также внеучебной  деятельностью. Подобной уровень мотивации является средней нормой.

У учащихся 5 А класса была проведена диагностика доминирующей перспективной модальности. Целью данной методики является изучения канала восприятия, как  воспринимают учащиеся информацию в учебном процессе. Результаты показали, что визуалы:  Айтмуханов А.,Божко И., Греднева К., Худый А., Юрчук В., остальные учащиеся имеют смешанный канал восприятия.
Выводы: 

1. Учителя, преподающие в классе владеют методикой преподаваемого

предмета, учитывают возрастные особенности учащихся. 

2. Уровень обученности учащихся 5 класса  – 45%. 

3. Объем домашних заданий не превышает норму. 

4. Уровень сформированности классного коллектива достаточный, однако у некоторых учащихся низкий уровень обученности.. 

Предложения: 

1. Рационально использовать учебное время урока. 

2. Продолжить использовать разнообразные формы работы на уроке, учитывая возрастные особенности обучающихся. 

3. Выставлять своевременно в дневники учащихся отметки по предмету, проверять запись домашнего задания в дневниках. 

4. Психологу продолжить диагностику учащихся 5 класса, занятия на развитие и сплочение коллектива, снятие тревожности. 
5. Вести индивидуальную работу со слабоуспевающими учащимися.
                             Зам.директора по УВР                 К.Мустафина
