Тема. История часов.       
Цель: Познакомить с историей создания разных часов; развивать любознательность; воспитывать бережное отношение ко времени.

Ход классного часа

1. Орг. момент. Психологический настрой.
Отгадайте загадку:
-   На руке, и на стене,
и на башне в вышине
Ходят ровным ходом 

от восхода до восхода. (часы) 

 -Без ног и без крыльев оно,
Быстро летит, не догонишь его. (время) 

2. Проблемный вопрос.


- Зачем нужны часы?

- Как люди раньше жили без часов? 

- Какие бывают часы?
3. Сообщение темы классного часа

- Сегодня я вам расскажу об истории создания такой для нас обычной вещи, как часы. 

Живые часы - первая страница истории часов.

Ты, наверное, удивишься, но такие живые часы ты уже видел и их хорошо знаешь. Вспомни, какая птица утром кричит и всех будит? Петух! Да, оказывается, петух – это тоже «часы». Крестьяне заметили, что первый раз петух кукарекает около двух часов ночи, а второй раз — примерно в четыре часа утра. Он всем показывает, что уже наступило утро. Это живой будильник!

      А еще живыми часами весной и летом могут быть поющие птицы. Как ты думаешь, как соловьи, жаворонки, зяблики могут нам помочь определить время? Правильно, они поют утром. Если запел соловей, то значит еще ночь, он поет самый первый. Позже поет жаворонок. В пять утра – зяблик. А  как ты думаешь, когда начинает петь – чирикать воробей? Он у нас соня, спит долго, встает только в 6 утра. Как воробьи проснулись – значит,  и нам скоро пора вставать в садик, в школу, на работу. Мы с тобой просыпаемся в… (назовите время – в 7 часов, например).

Знали люди и другие живые часы – это растения. Попробуй догадаться, как цветы могут нам сказать, сколько сейчас времени? У них ведь нет рта, языка, словами они сказать не могут. Но они «говорят» по-другому. Как? Часы открывают свои лепестки и закрывают их строго в определенное время. Как по команде. И они никогда не путаются! Например, вьюнок открывается в 9 утра, а закрывается в 8 вечера. Лютик открывает цветки в 7-8 утра, а  закрывает в 3-4 часа дня. Одуванчики открываются ровно в 5 утра. Люди внимательно наблюдали за цветами и травами и могли определить, сколько времени.

    Как ты думаешь, чем удобны такие живые часы? А чем они неудобны?
*  Плюсы – живые часы всем доступны (их не надо покупать в магазине), они никогда не сбиваются со времени, они красивые и радуют глаз и т.д.

* Минусы – живые часы нельзя взять с собой в комнату, в городах таких часов нет (петухи не живут в городе) и т.д.

Солнечные часы — вторая страница истории часов.

     Люди стали придумывать другие часы. Сначала они придумали солнечные часы.  Они были гениально простыми: шест, воткнутый в землю. Вокруг него нарисована шкала времени. Тень от шеста, передвигаясь по ней, показывала, который сейчас час. Позднее такие часы делали из дерева или камня и устанавливали на стенах общественных зданий. Затем появились переносные солнечные часы, которые изготавливали из ценных пород дерева, слоновой кости или бронзы. Были даже часы, которые условно можно назвать карманными; их нашли при раскопках древнего римского города. Эти солнечные часики, сделанные из посеребренной меди, имели форму окорока, на котором прочерчены линии. Шпилем — стрелкой часов — служил свиной хвостик. Часы были небольшие. Их вполне можно было бы поместить в кармане. Но карманов жители древнего города еще не придумали. Вот и носили такие часы на шнурке, цепочке или прикрепляли к тросточкам из дорогого дерева.
- Чем удобны такие часы? Чем неудобны?
* В пасмурную или дождливую  погоду  солнечные часы ничего не показывают. Их нельзя взять с собой в квартиру. Время они показывают не точно.

Песочные и водяные часы - третья страница истории часов.

 История часов продолжалась. Люди стали придумывать другие часы. Они их сделали из песка. И назвали их – какие? Песочные часы представляют собой два небольших сосуда, имеющих форму конусов, соединенных вершинами друг с другом, с узким отверстием в месте соединения сосудов. В верхнем сосуде находится песок, который тонкой струйкой просачивается сквозь отверстие в нижний сосуд. Когда весь песок из верхнего сосуда окажется в нижнем, проходит определенное время, например, одна минута. Раньше люди носили песочные часы даже на ноге, пристегнув их к ноге ниже колена. Лучший песок для таких часов был из толченого мрамора.


Водяные часы. По капелькам вода перетекала из одного сосуда в другой, и по тому, сколько воды вытекло, определяли, сколько прошло времени. Много сотен лет такие часы — их называли клепсидрами — служили людям. В Китае, например, ими пользовались 4,5 тысячи лет назад. Кстати, первый будильник на земле тоже был водяным — и будильником, и школьным звонком одновременно. Его изобретателем считают древнегреческого философа Платона, жившего за 400 лет до нашей эры. Этот прибор, придуманный Платоном для созыва своих учеников на занятия, состоял из двух сосудов. В верхний наливалась вода, откуда она понемногу вытекала в нижний, вытесняя оттуда воздух. Воздух по трубке устремлялся к флейте, и она начинала звучать. Причем будильник регулировался в зависимости от времени года. Клепсидры были очень распространены в древнем мире.

Молочные часы
    В древнем Египте на одном из нильских островов был храм бога Озириса.  Посреди храма стояло  вокруг  триста  шестьдесят больших сосудов  с  отверстиями у дна. К каждому сосуду был  приставлен особый жрец, так  что  всего  было триста  шестьдесят  жрецов. Ежедневно  один из  жрецов наполнял свой сосуд молоком. Молоко выливалось ровно в двадцать четыре часа. Тогда другой жрец наполнял следующий сосуд, и так далее -  круглый год. 

     Кроме водяных  и песочных  часов были известны еще и огневые (чаще всего будильники). На Востоке последние представляли собой палочки или шнуры, сделанные из медленно горящего состава.
Их клали на специальные подставки и над тем отрезком палочки, куда огонь должен был подойти в определенный срок, на нитке низко подвешивали металлические шарики. Пламя подбиралось к нити, та перегорала, и шарики со звоном падали в медную чашку. В Европе для этих целей использовали свечу с нанесенными на ней делениями. В требуемое деление втыкали булавку с привязанным к ней грузиком. Когда свеча догорала до этого деления, грузик падал на металлический поднос или просто на пол.

Современные  часы — четвертая страница истории часов.

    Вряд ли найдется человек, который назовет имя первого изобретателя механических часов. Такие часы впервые упоминаются в древних византийских книгах (конец VI века). Некоторые историки приписывают изобретение чисто механических часов Пацификусу из Вероны (начало IX века), другие — монаху Герберту, впоследствии ставшему папой римским. Первые персональные механические часы возила лошадь, а за их исправностью следил конюх.
Люди стали придумывать новые часы. Часы, которыми пользуется современный человек, бывают механическими. Тогда их нужно заводить через определенные промежутки времени. Механические часы изобрел в XVII в. ученый Христиан Гюйгенс, с тех пор они верно служат нам.

Во втором десятилетии XX в. появились электронные и кварцевые часы. Они работают на батарейках или от сети с электрическим током. А самые точные часы -  атомные.
Сейчас существует очень много разных часов.
* Часы, которые стоят на полу называются «напольные». Они очень большие и тяжелые, их даже не переставить на другое место.

* А часы, которые висят на стене называются – как? (Настенные).

* Часы, которые носят на руке, называются – как? (Наручные).

* Нас по утрам будят часы, которые называют – как? (Будильник).

* Еще есть часы на башнях. Их называют… (башенные). 

* Раньше были даже каретные часы. Они были где? (В карете)

* Карманные часы носят в… (кармане).

* Каминные часы ставят на.. (камин). 

* А еще уже давно есть часы, которые называют «скелетоны». Их корпус прозрачный и через него видно, что происходит внутри часов. Видно, какие детали двигаются, а какие неподвижные.

* Есть часы механические, их надо заводить. Есть часы кварцевые. В них вставляют батарейки. А есть электронные.

- Какие часы есть у нас дома? У бабушки? У папы?

Часы будущего — пятая страница истории часов.

- Какие будут часы в будущем? Давай придумаем вместе

* Часы – фонарик. Они показывают время и в темноте работают как фонарик, если нажмешь на кнопочку.

* Часы – книга. Они показывают время, а еще могут прочитать аудиокнигу.

* Часы – глобус.

* Часы – телефон.

* Часы — ручка. Ручкой пишут, а в нее встроен экран часов.

Поэтическая страничка
- Какие     пословицы и поговорки о времени вы знаете ? 
- Объясните, как вы понимаете?

На час отстанешь – в день не догонишь

Час в добре пробудешь – всё горе забудешь
Подведение итогов.

- Время летит  неудержимо. Создаются и будут создаваться все новые и новые часы, лучше и точнее прежних, для самых разных целей и задач. История часов продолжается. И вполне вероятно, что и вы в свое время внесете вклад в эту историю. А для этого надо хорошо учиться в школе.
