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Цели:
1. Повысить информативность учащихся о столице Республики Казахстан - Астане.
2. Воспитать чувство патриотизма в учащихся.
3. Привить любовь к Родине, к Государственным символам.
Ход урока
1. Презентация
Наша сегодняшняя встреча поможет нам узнать, что собой представляет наша молодая столица - Астана. А посвятили мы нашу встречу юбилею столицы. Еще несколько лет назад на карте мира не было государства под названием Казахстан. В 1991 году распался СССР и на его территории образовался ряд самостоятельных независимых государств. Среди них Республика Казахстан, в которой мы живем. Казахстан - суверенное государство, а у каждого независимого государства есть столица, главный город страны. А знаете ли вы, сколько лет в этом году исполняется Астане? 
Я предлагаю совершить небольшую экскурсию по нашей столице.
Не проедешь и не перейдешь
Городом не тронутую степь.
Если в сказку эту попадешь,
То душа сама захочет петь.
Этот город устремленный ввысь
Там, где начинается весна,
Там, где все надежды собрались,
Это город сказка - Астана!
Каждый год огромное племя любознательных покидает родные пенаты, дабы приобщиться к мировой культуре, насладиться мировой индустрией развлечений, посмотреть мир и запечатлеть себя на фоне каких-нибудь живописных развалин. Сегодня Астана заняла прочное место в туристическом бизнесе, но привлекает она "паломников" не обломками древних цивилизаций, а своим устремлением в будущее, воплощенном в творениях рук человеческих. Теперь это уже история. Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев сразу после обретения страной независимости понял, что Казахстану нужен свой символ. В 1997 году Президент суверенного Казахстана Нурсултан Назарбаев принял решение о переносе столицы из Алматы в Акмолу. Оно было продиктовано выгодным геополитическим расположением города в центре страны на пересечении крупнейших транспортных путей, наличием необходимой транспортной и телекоммуникационной инфраструктуры, наличием свободных земель для развития столицы.
Вот что сказал о переносе столицы президент Республики Казахстан Н.А.Назарбаев: Идея о переносе столицы зрела давно. Я думаю, вы понимаете, насколько для нас - молодого государства - было важно впервые самостоятельно определить и построить столицу. Для меня же это была не просто мечта политика, желающего сделать что-то значительное для своего народа и изменить свою страну.Однако самой главной причиной переноса столицы стала, пожалуй, необходимость продемонстрировать обновление государства. Астана стала подлинной гордостью страны, символом независимости и нового будущего Казахстана - будущего, ориентированного в XXI век. Шестого мая 1998 года согласно Указу Президента Республики Казахстан Акмола была переименована в Астану. В 1998 году по решению ЮНЕСКО столице Казахстана была присуждена медаль и присвоено высокое звание "Город мира". Сегодня Астана - центр евразийского пространства, где проходят различные встречи по политическим, экономическим и социально-культурным проблемам современности.
Астана
Стелет осень из листьев постель
Для грядущей холодной царицы,
И кружит золотая метель
Во дворах казахстанской столицы,
Где торжественный солнечный свет
Отражается в зеркале окон.
На изломе серебряных лет
Я влюбился в тебя ненароком.
Пусть гордится по праву страна
И любуются гости тобой.
Город будет всегда молодой -
Астана, Астана, Астана!
Различаю на вкус и на слух
Все оттенки целинного края.
Непокорный акмолинский дух
Породнился с душой каравая.
На квадраты твоих площадей
Покормиться слетаются птицы.
Очень много хороших людей
Встретил я в казахстанской столице.
Пусть по праву гордится страна
И любуются гости тобой.
Город будет всегда молодой -
Астана, Астана, Астана!
Пережили мы красный кошмар
И трагедию страшного джута:
Листья падают на тротуар,
Шелестя, как в кармане валюта.
Мне навстречу шагает народ -
Евразийские милые лица.
По весне, когда степь зацветёт,
Я вернусь, чтобы снова влюбиться.
Пусть по праву гордится страна
И любуются гости тобой.
Город будет всегда молодой -
Астана, Астана, Астана!
Там, где Есиль степенно катил свои воды через Караоткель, где знакомыми тропами проходили караваны, где сверкал на солнце белый купол мавзолея: Там, в самом сердце древней Сары-Арки, люди построили город. Вернее, сначала и не город вовсе, а небольшое укрепление на белых сланцевых холмах. Казахи здесь жили всегда - спокойно переправлялись на лошадях и верблюдах через мелководье Караоткеля, откочевывая на летние пастбища и обратно на зимовки. Тёмный песчаник, покрывающий русло реки в этом месте дал название Чёрному броду. А местечко, в 18 километрах от него, в сторону реки Нуры, они называли Акмолой. Мавзолей, чей белоснежный купол был виден издалека, стоял на возвышении, на берегу Есиля. В ней покоился прах бия Нияза, славившегося когда-то в степи своей справедливостью и умом. Его отец Тлеулы-батыр занимает достойное место в истории национально-освободительной борьбы казахов с джунгарами. Боевой соратник легендарных полководцев-тарханов Есета и Жанибека, он в казахском ополчении бессменно возглавлял армию кипчакских родов в решающих битвах с джунгарами, и воспитал достойного сына. Впоследствии Нияз бий стал одним из самых авторитетных советников хана Аблая. А сооружение из белого камня, над четырёхугольными стенами которого воздвигнут купол, напоминающий верхнюю часть юрты, дало имя целому краю.
Белый - светлый, чистый, святой: Для казаха это не просто семантика, это скорее символика. Акмола - это не только и не столько белокаменная могила. Акмола - святая земля, место, где покоятся души предков. Это благословенный край с богатой историей. Взорам караванщиков здесь открывались ветряные мельницы, шумел знаменитый базар, куда стекался торговый люд со всей бескрайней степи, из городов Средней Азии, России, Индии.
10 декабря 1997 года Глава государства подписал Указ "Об объявлении г. Акмолы столицей Республики Казахстан". Благодаря этому историческому документу жизнь областного центра Акмолы изменилась в одночасье. Отныне внимание всего Казахстана и мира было приковано к городу, расположенному в самом центре степей Сары-Арки. Вот уже на протяжении десяти лет Астана задает тон течению политической, культурной и духовной жизни страны.
Астана - один из быстро развивающихся городов мира
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