                                                                    «Жалобная книга природы»
Цель:  познакомить с основными правилами охраны природы; развивать устную речь, внимание, желание работать со справочниками; воспитывать экологическую культуру, прививать любовь к родным лесам.

                                                                    Ход классного часа.

Звучит музыка. 
Учитель:

   Замечательный французский писатель Антуан де Сент  - Экзюпири как – то заметил: «Все мы пассажиры одного корабля по имени Земля и пересесть из него просто некуда».

Доктор географических наук Давид Львович Арманд писал: «Приходя в гости к природе, не делай ничего, что счёл бы неприличным делать в гостях».

- Ребята, как вы понимаете эти слова?
Ответы детей.
* Не ломать деревья.

* Не разорять птичьи гнёзда.

* Не вырубать деревья.

* Не загрязнять реки, озёра, моря.

      Правильно! Мы приходим в гости к природе! Но не забывай ты- в гостях! Ты – в чужом доме, в котором много своих жильцов и правил. Выполняй их, чтобы на тебя не было жалоб. Ведь всем известно, что жалоб у природы более чем достаточно, и сегодня мы на нашем совете рассмотрим жалобы, которые природа внесла в особую книгу, которая называется- Жалобная книга природы.

      Давайте посмотрим, кто обратился с жалобой. (Учитель открывает книгу. Первая страница – цветы)

- Почему цветы обратились в Жалобную книгу?

1 ребёнок.

С ранней весны и до поздней осени в лесах, на полянах, лугах цветёт много цветов, но люди нас не жалеют. А ведь цветы не только радуют своей красотой, они ещё очень полезны для здоровья.
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Учитель 
Душица.

Она душиста, ароматна

В ней есть тимол и карвакрол

И чай душистый из душицы

Пьют все: и русский, и монгол.

Душица – ароматическое многолетнее травянистое растение. В народной медицине применяется очень разнообразно: при болезнях желудка, простуде противовоспалительное и ранозаживляющее средство. (презентация)
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 Учитель.

      Большой любитель и знаток природы писатель Виталий Солоухин, наблюдая картины опустошительных набегов на природу, рассуждает: « И откуда эта ненасытность, жадность: хватать, хватать и хватать. Откуда у существа разумного эта тупость, не свойственная даже ни одному животному. Попробуйте произвести эксперимент. Привезите в погожий день к лесу целый автобус с горожанами и выпустите их в лес на один только час. Через час выйдут из леса с такими охапками цветов, что они едва вмещаются в руках. Ну, увидел  в лесу цветы, во- первых, полюбуйся ими, ибо нигде цветок так не красив, как там, где он вырос. Ну, сорви несколько цветов, два, три, десять. Зачем же хватать и рвать десятки, сотни цветов, которые всё равно очень скоро завянут. Они даже не доедут до города.

   Мы продолжаем перелистывать страницы книги. Следующая страница- животные.

Учитель.

Человек стал врагом природы. Недаром у входа в один из зоопарков в США висит зеркало, под которым каждый может прочесть следующее обращение: « Посмотри в зеркало! Ты увидишь самое вредное создание на Земле- человека. Он уничтожает то, что сам никогда не создавал- реки, леса, зверей и птиц. Задумайся над этим, человек, и остановись…Остановись, пока не поздно». (презентация)
Берегите всё живое на Земле! 

Мы выслушали ваши просьбы.
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Просьбы…Как часто мы их не слышим.  

Это из «Жалобной книги природы». Написала её писательница Белла Дижур. Эта книга о взаимоотношениях человека и природы. Грустная книга. А многие её страницы даже страшные. «Под дымным колпаком», «Рыбные кладбища», «Навсегда исчезли» 
Ученик 
Красный волк.

До 40-50 гг. он был достаточно распространен, в 80-х сведения о нем стали поступать все реже. Сообщения были в основном с Южного Алтая. В последнее время о красном волке ничего неизвестно. Нет ни одного достоверного источника информации о встречи с этим редким животным.
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Учитель.

Белла Дижур заканчивает свою книгу с надеждой. Она верит, что разум и доброта победят.

Защитники природы, на нашем совете вы говорили о том, что надо бережно относиться к природе. А чем именно вы можете помочь природе?

Ответы детей.

* Посадить деревья.

*  Высадить цветы.

*  Побелить деревья.

Учитель.

Сегодня, на нашем совете, мы говорили о том, как хрупок мир. И мы должны его беречь. 

Берегите Землю! Берегите!

Жаворонка в голубом зените,

Бабочку на листьях повилики,

На тропинке солнечные блики,

На камнях играющего краба,

Над пустыней тень от баобаба,

Ястреба, парящего над полем,

Ясный месяц над речным покоем

Ласточку, мелькающую в жите

Берегите Землю! Берегите!

